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У статті здійснено порівняльний аналіз сучасних інструментів управлінського обліку витрат з урахуванням особ-
ливостей їх застосування в в аграрних підприємствах. Розглянуто функціонально-орієнтований облік витрат, мар-
жинальний аналіз та бюджетування як взаємодоповнюючі елементи обліково-аналітичної системи. Визначено їх
функціональні можливості, переваги та обмеження залежно від рівня деталізації інформації, вимог до даних та здат-
ності враховувати причинно-наслідкові зв'язки у виробничих процесах. Обгрунтовано доцільність використання по-
рівняльного підходу як інструменту вибору оптимальної комбінації методів управління витратами з урахуванням
галузевої специфіки аграрного виробництва, зокрема сезонності та стохастичності факторів. Доведено, що інтегра-
ція різних інструментів у межах єдиної системи забезпечує підвищення якості аналітичного забезпечення управлі-
нських рішень та сприяє більш ефективному використанню ресурсів підприємства. Результати дослідження можуть
бути використані для удосконалення практики управління витратами та формування адаптивних управлінських мо-
делей в аграрному секторі.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ
ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ

НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ
ЗАВДАННЯМИ

Управління витратами в аграрних підприє-
мствах відбувається в умовах підвищеної невиз-
наченості, зумовленої сезонністю виробницт-
ва, залежністю від природно-кліматичних фак-
торів, коливанням ринкової кон'юнктури та
нерівномірністю використання ресурсів. У та-
ких умовах застосування окремих інструментів
обліку й аналізу витрат без їх належної узгод-
женості часто не забезпечує достатнього рівня
аналітичної цінності інформації для прийнят-
тя управлінських рішень. Це зумовлює потре-
бу у формуванні комплексного підходу до ви-
користання інструментів управління витрата-
ми, який би враховував їх функціональні мож-
ливості та обмеження в межах конкретних ви-
робничих умов.

Водночас на практиці спостерігається фраг-
ментарність застосування інструментів управ-
лінського обліку, коли функціонально-орієнто-
ваний облік, маржинальний аналіз і бюджету-
вання використовуються ізольовано, без на-
лежної інтеграції їх результатів. Це ускладнює
формування цілісної інформаційної бази для
управління та знижує ефективність прийняття
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рішень. У зв'язку з цим виникає необхідність у
системному порівнянні зазначених інстру-
ментів та визначенні їх місця і ролі в єдиній ана-
літичній системі аграрного підприємства, що
має забезпечити підвищення узгодженості уп-
равлінських процедур і якості інформаційного
забезпечення.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питання управління витратами та застосу-
вання інструментів їх аналізу в аграрних під-
приємствах достатньо широко висвітлені в пра-
цях українських науковців. Зокрема, Костяко-
ва А. А. та Євтушенко В. С. розглядають бюд-
жетування як інструмент планування і контро-
лю витрат, акцентуючи увагу на його ролі в ко-
ординації діяльності підприємства та забезпе-
ченні фінансової дисципліни [1]. У роботах
Костякової А. А. та Ушкалової А. О. дослідже-
но сутність CVP-аналізу, який дозволяє оціню-
вати взаємозв'язок між витратами, обсягом
виробництва та прибутком і використовується
для прийняття управлінських рішень [2]. Додат-
ково Пушкар І. В. і Вітер М. В. розглядають
практичні аспекти застосування CVP-аналізу в
управлінні підприємством [4]. Панічек І. В., а
також Сначов М. П. і Ломтєва І. М. приділяють
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увагу ABC-калькулюванню, визначаючи його
переваги у більш точному розподілі непрямих
витрат і виявленні факторів їх виникнення [3;
5].

У наукових дослідженнях сучасні інстру-
менти управлінського обліку витрат аграрних
підприємствах, зокрема бюджетування, CVP-
аналіз та ABC-калькулювання, розглядаються
переважно як окремі методи, що виконують
специфічні функції в системі управління. Вод-
ночас їх порівняльна характеристика зали-
шається недостатньо узагальненою: не сфор-
мовано єдиного підходу до зіставлення за та-
кими параметрами, як точність розподілу вит-
рат, рівень деталізації інформації, складність
впровадження та адаптивність до змін зовніш-
нього середовища. Це ускладнює обгрунтова-
ний вибір відповідного інструментарію залеж-
но від умов діяльності аграрного підприємства
та підвищує актуальність проведення систем-
ного порівняльного аналізу зазначених методів
з метою визначення їх ефективності та доціль-
ності застосування в інтегрованій моделі управ-
ління витратами.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
(ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ)

Метою статті є порівняльне дослідження
сучасних інструментів управлінського обліку
витрат в аграрних підприємствах із визначен-
ням їх функціональних особливостей, переваг
і обмежень, а також обгрунтуванням доціль-
ності їх інтегрованого застосування в умовах
мінливого виробничого середовища. Для досяг-
нення поставленої мети передбачається
здійснити аналіз функціонально-орієнтовано-
го обліку витрат, маржинального аналізу та
бюджетування за сукупністю критеріїв, що
відображають їх інформаційну, аналітичну та
управлінську придатність, а також узагальни-
ти результати порівняння з позицій практично-
го використання в аграрному секторі.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Ефективність управління витратами в аг-
рарних підприємствах визначається не лише на-
явністю обліково-аналітичної інформації, а й
здатністю управлінської системи інтерпретува-
ти її у спосіб, який забезпечує обгрунтованість
рішень у мінливому середовищі. У цьому кон-
тексті інструменти управління витратами вико-
нують не ізольовану, а взаємодоповнюючу
функцію, формуючи аналітичну систему, яка
охоплює планування, облік, контроль і прогно-
зування. Порівняльний аналіз таких інстру-

ментів доцільно здійснювати не лише за фор-
мальними характеристиками, а й з урахуванням
їх функціональної придатності до умов аграр-
ного виробництва, де значна частка витрат має
сезонний характер, а фактори впливу часто є
стохастичними.

У межах сучасної практики управлінсько-
го обліку витрат найбільш поширеними зали-
шаються традиційні калькуляційні підходи,
маржинальний аналіз, інструменти бюджету-
вання та методи функціонально-орієнтовано-
го обліку витрат. Кожен із них формує окре-
мий зріз аналітичної інформації, що відріз-
няється рівнем деталізації, способом групуван-
ня витрат та можливостями для подальшого
використання в управлінських рішеннях. Саме
тому їх порівняння доцільно здійснювати через
призму здатності забезпечувати релевантність
інформації для прийняття рішень у конкретних
виробничих умовах.

Функціонально-орієнтований підхід до об-
ліку витрат (Activity-Based Costing) забезпечує
деталізацію витрат у розрізі процесів та опе-
рацій, що дозволяє ідентифікувати реальні
джерела формування витрат. На відміну від
традиційних методів розподілу накладних вит-
рат, які базуються на узагальнених базах роз-
поділу, цей підхід використовує причинно-на-
слідкові зв'язки між діяльністю та витратами.
У практичному вимірі це дає змогу аграрному
підприємству більш точно визначати со-
бівартість окремих видів продукції, особливо
в умовах багатогалузевої структури виробниц-
тва, де ресурси спільно використовуються
різними підрозділами [3].

Водночас застосування цього підходу пов'я-
зане з необхідністю формалізації бізнес-про-
цесів і побудови системи драйверів витрат. Для
аграрних підприємств це може означати виді-
лення таких драйверів, як площа обробітку,
кількість технологічних операцій, обсяг вико-
ристаних ресурсів, тривалість виробничого
циклу. Важливим є те, що деталізація витрат
дозволяє не лише оцінити їх структуру, а й ви-
явити потенційні напрями оптимізації через
зміну технологічних процесів або організацій-
них рішень. Проте слід враховувати, що ефек-
тивність цього інструменту прямо залежить від
якості первинних даних і рівня цифровізації
облікових процесів [5].

Маржинальний підхід, який реалізується
через аналіз витрат, обсягу та прибутку, доз-
воляє оцінювати поведінку витрат у залежності
від зміни обсягів виробництва. Його ключовою
характеристикою є поділ витрат на змінні та
постійні, що створює основу для розрахунку
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маржинального доходу та визначення точки
беззбитковості. У практиці аграрних підпри-
ємств цей інструмент використовується для мо-
делювання різних сценаріїв виробництва, зок-
рема при плануванні посівних площ, структу-
ри культур або обсягів реалізації продукції [2].

Особливістю застосування маржинального
аналізу в аграрному секторі є необхідність вра-
хування нестабільності як витрат, так і цін на
продукцію. Це обмежує можливість викорис-
тання стандартних припущень щодо лінійності
витрат і стабільності маржі. У таких умовах
доцільним є використання варіаційного або
сценарного підходу, який дозволяє оцінювати
чутливість фінансових результатів до зміни
ключових параметрів. Таким чином, маржи-
нальний аналіз виконує не лише розрахунко-
ву, а й прогностичну функцію, забезпечуючи
основу для прийняття тактичних управлінських
рішень [4].

Бюджетування як інструмент управління
витратами виконує інтегруючу роль у системі
управлінського обліку, поєднуючи планування,
координацію та контроль. У рамках аграрних
підприємств бюджетування дозволяє формува-
ти фінансові плани у розрізі виробничих
підрозділів, визначати центри відповідальності
та встановлювати контрольні показники. Його
практична цінність полягає у здатності забез-
печити узгодженість між ресурсами підприєм-
ства та його виробничими цілями [1].

У процесі бюджету-
вання важливим є фор-
мування гнучких бюд-
жетів, які можуть адап-
туватися до змін обсягів
виробництва. Це особли-
во актуальне для аграр-
них підприємств, де фак-
тичні показники можуть
суттєво відрізнятися від
планових через вплив
природно-кліматичних
факторів. Використання
гнучких бюджетів дозво-
ляє здійснювати більш
об'єктивний контроль
відхилень та уникати по-
милкових управлінських
висновків, пов'язаних із
некоректним порівнян-
ням планових і фактич-
них даних [7].

Порівняльний аналіз
зазначених інструментів
управлінського обліку,

на нашу думку, доцільно здійснювати за сукуп-
ністю критеріїв, які відображають їх функціо-
нальні властивості та практичну придатність.
До таких критеріїв належать: рівень деталізації
інформації, здатність враховувати причинно-
наслідкові зв'язки, адаптивність до змін зовні-
шнього середовища, вимоги до інформаційно-
го забезпечення та можливість інтеграції в
єдину систему управління. Кожен із розгляну-
тих інструментів має різний рівень відповід-
ності цим критеріям, що визначає доцільність
їх застосування залежно від конкретних умов
функціонування підприємства.

З метою узагальнення порівняльних харак-
теристик інструментів управління витратами
представимо їх у табличній формі, що дозво-
лить наочно зіставити ключові параметри та
функціональні особливості кожного з них і
зробити висновки про доцільність їх застосу-
вання в аграрному бізнесі (табл. 1).

Функціонально-орієнтований облік витрат
характеризується високим рівнем деталізації та
точності, однак потребує значних інформацій-
них ресурсів і організаційних зусиль. Маржи-
нальний аналіз відзначається відносною про-
стотою застосування та високою аналітичною
цінністю для прийняття короткострокових
рішень, проте має обмеження щодо врахуван-
ня складних виробничих взаємозв'язків. Бюд-
жетування забезпечує системність управління
та контроль виконання планів, але потребує

Таблиця 1. Порівняльна характеристика інструментів
управлінського обліку витрат

Джерело: складено авторами на основі [1—5, 7].
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регулярного оновлення та значної координації
між підрозділами.

Важливим аспектом подальшого розгляду
є узгодження часових горизонтів застосуван-
ня різних інструментів управлінського обліку
витрат. Зокрема, функціонально-орієнтований
облік витрат здебільшого орієнтований на фор-
мування відносно стабільної інформаційної
бази, яка використовується протягом тривалі-
ших періодів, тоді як маржинальний аналіз чут-
ливіший до короткострокових коливань пара-
метрів виробництва та ринку. Бюджетування,
у свою чергу, поєднує елементи обох підходів,
оскільки передбачає як стратегічне плануван-
ня ресурсів, так і оперативне коригування по-
казників у межах бюджетного періоду. Така
різноспрямованість часових характеристик зу-
мовлює необхідність синхронізації аналітичних
процедур, щоб уникнути фрагментарності
інформації та забезпечити її узгодженість у
межах управлінського циклу.

Додатково слід враховувати рівень агрегу-
вання інформації, який використовується в
кожному з інструментів. Функціонально-оріє-
нтований підхід оперує деталізованими дани-
ми на рівні окремих процесів і операцій, що
створює можливості для глибокого факторно-
го аналізу. Натомість маржинальний аналіз
працює з агрегованими показниками витрат і
доходів, що спрощує моделювання залежнос-
тей, але водночас обмежує можливість іденти-
фікації вузьких місць у виробничому процесі.
Бюджетування, залежно від рівня його деталі-
зації, може поєднувати як агреговані, так і де-
талізовані показники, однак ефективність та-
кого поєднання визначається узгодженістю
структури бюджетів із структурою облікових
даних та центрами відповідальності.

Не менш суттєвим є питання інформаційної
сумісності даних, що генеруються різними
інструментами. У практичному вимірі це озна-
чає необхідність уніфікації класифікацій вит-
рат, методів їх групування та підходів до оцін-
ки. Відсутність такої уніфікації може призво-
дити до виникнення розбіжностей між показ-
никами, отриманими в межах різних аналітич-
них систем, що ускладнює їх інтерпретацію та
знижує якість управлінських рішень. У цьому
контексті особливого значення набуває форму-
вання єдиної інформаційної платформи, яка
забезпечує інтеграцію облікових, аналітичних
і планових даних та дозволяє здійснювати їх
узгоджене використання в межах управлінсь-
ких процедур.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ
НАПРЯМІ

Ефективність управління витратами в аграр-
них підприємствах залежить від узгодженого
застосування різних аналітичних інструментів у
межах єдиної системи, а не від використання
окремих методів. Порівняльний аналіз засвід-
чив, що функціонально-орієнтований облік вит-
рат забезпечує високу деталізацію та точність
калькулювання, проте потребує значних інфор-
маційних ресурсів. Маржинальний аналіз доз-
воляє оцінювати поведінку витрат і підтримує
прийняття короткострокових рішень, однак об-
межений у відображенні складних виробничих
взаємозв'язків. Бюджетування виконує коорди-
наційну та контрольну функції, забезпечуючи
узгодження планових і фактичних показників,
але його результативність залежить від якості
планування та адаптивності до змін середови-
ща. Узагальнення результатів свідчить про ефек-
тивність комбінованого використання інстру-
ментів у межах інтегрованої обліково-аналітич-
ної системи, що підвищує якість управлінських
рішень. Перспективи подальших розвідок у да-
ному напрямі пов'язані з дослідженням ме-
ханізмів інтеграції інструментів управління вит-
ратами в умовах цифрової трансформації аграр-
ного сектору, розробленням адаптивних моде-
лей аналітичного забезпечення управлінських
рішень з урахуванням стохастичності виробни-
чих процесів, а також удосконаленням методич-
ного інструментарію оцінювання ефективності
витрат у багатогалузевих аграрних підприєм-
ствах. Окремого наукового інтересу набуває
питання автоматизації процесів збору та оброб-
ки даних для підвищення оперативності управ-
ління витратами, а також розроблення критеріїв
вибору оптимальної комбінації інструментів за-
лежно від масштабів діяльності, рівня техноло-
гічного розвитку та стратегічних цілей підприє-
мства.
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